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G R I G O R I E 
din indurarea lui Dumnezeu dreptcredin-
eiosul Episcop al Aradului, Ienopolei şi al 
H ăl magi ului, precum şi al părţilor anexate 

din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi popor şi iubiţilor deputaţi ai 
Sinodului nostru eparhial: dar şi îndurare dela 
Dumnezeu Tatăl, şi Domnul nostru Isus Hristos, 
împreună ca salutarea noastră arhierească I 

Având în vedere art. 132 şi 134 din Sta
tutul pentru organizarea Bisericii, convocam 
Sinodul nostru eparhial ordinar al diecezei 
Aradului la biserica Noastră catedrală de aici pe 

Dumineca Samarinencei, adecă pe 2 Maiu 
a. c. orele 9 dimineaţa, în care. zi, după să
vârşirea serviciului divin, va urmă deschiderea 
Sinodului în sala mare a internatului de fete 
diecezan. 

Ceeace se aduce la cunoştinţa tuturor P. 
T. deputaţi spre ştire şi orientare. 

Arad, la 10 Aprilie 1926. 

Al tuturor binevoitor 

Dr. Grigorie Gh. Comşa m. p. 
Episcopul Aradului. 

Nr. 1606/1926. 

Convocare. 

Notă: îndatoraţi prin conclazul Nr. 44 al Sino
dului eparhial din 1901, aducem la cunoştinţa Dom
nilor deputaţi sinodali, că nici un concediu nu se 
acoardă fără de cuvenita motivare şi dovadă a cere-
rei de concediu, urmând a se procede în caz contrar 
întru toate conform ultimelor dispoziţiuni din §. 59 al 
Regulamentului afacerilor interne. 

In conformitate cu dispoziţia cuprinsă în 
§. 32 din Statutele fondului diecezan preoţesc, 
convocam adunarea generală extraordinară a 
fondului preoţesc din eparhia noastră pe ziua 
de 26 Aprilie a. c. la orele 10 a. m. în loca
lul consistorial. 

La adunare sunt Invitaţi a lua parte toţi 
protopresbiterii şi din fiecare tract protopopesc 
câte doi delegaţi ai preoţimei. 

Fiind a se modifica câţiva §§-i din Sta
tutele fondului preoţesc, aceasta se va putea 
face numai dacă vor fi prezenţi cel puţin % 
din membrii adunării. Atragem deci atenţiunea 
membrilor, ca nu cumva prin adsenţă să ză
dărnicească ţinerea adunării. 

Arad, la 10 Aprilie 1926. 
Dr. Grigorie Gh. Comşa m. p. 

Episcopul Aradului. 

Circulară 
oătre P. T. membrii ordinari şi adhoc ai 
adunării proţopopeşti (sinod protopopesc) 

din tractul Vingei. 

Ven; Consiliu eparhial din Arad, prin dis-
poziţiunea luată în şedinţa plenară dela 9 
Aprilie a. c. Nr. 1301/926, m'a numit comisar 
eparhial pentru conducerea actului alegerii de 
protopop în tractul vacant al Vingei. 

Deci conform Art 15 şi 16 din Regula
mentul pentru procedura la alegerea de pro
topop, convoc prin aceasta adunarea protopo
pească electorală (sinodul protopopesc) a nu
mitului tract în şedinţă extraordinară pentru 
efeptuirea alegerii de protopop pe ziua de Joi 
în 6 Maiu a. c. la orele 9 înainte de atniazi 
în sjânta biserică ort. rom. din Vinga. 

Arad, la, 15 Aprilie 1926. 
Mihaiu Păcâţian, m. p. 

comisar eparhial. 



Biserica activă. 
Organizarea turmei. 

— Reflexii dela uq creştin ortodox. — 

Mulţimea credincioşilor acum, după răz
boiul mondial, s'a făcut mai îndrezneaţă, mai 
agresivă şi pentru lucruri destul de neînsem
nate se revoltă, manifestează sgomotos. Cu 
alte cuvinte nu mai e aşa blândă ca nainte 
de războiu. I-a scăzut moralul. 

Chemarea stei Biserici este ca să-o îm
blânzească prin tractare potrivită, prin vorbă 
bună, dar mai ales prin fapte bune şi gesturi 
potrivite cu spiritul evangeliei Mântuitorului, 
prin exemple model, încetul cu încetul şi să 
o aducă iarăşi în ogaşul sufletesc de mai 
nainte. 

Materialul religios, cu ajutorul căruia se 
face aceasta în şcoala turmei cuvântătoare, 
este infinit. Aplicat corect, prin exemple vii, 
va da roade minunate. 

Insă turma nu are nevoie numai de nu-
tremânt spiritual, ci oropsită şi dosedită sub 
regimul trecut, cu drept cuvânt aşteaptă dela 
regimul românesc o rehabilitare, un avânt şi 
în cele materiale. Şi — după modesta mea 
părere — e şi justă aşteptarea ei, dat fiind 
că acum e în ţara ei liberă şi cu drept cu
vânt aşteaptă considerarea ei. Până aci toată 
lumea pe ea se reazimă, toată lumea dela ea 
cere sprijin şi nimeni nu se îngrijeşte de ridi
carea ei morală şi materială în mod efectiv. 
Politicianii îi promit, dar rar împlinesc. Toţi 
o cunosc numai până poate să stoarcă ceva, 
să obţină ceva dela ea, apoi o lasă ca pe o 
cantitate neglijabilă. 

Dar unde s'a văzut un pământ care să-ţi 
tot rodiască şi tu, posesorul iui, să nu-i mai 
redai nimic ? Ori ai văzut o turmă care — 
fără să o împărtăşeşti de păşune bună — să-ţi 
dea lapte bun şi mult ? Ori cum credeţi, că 
turma va reaga sufleteşte şi materialiceşte fără 
să aibe mângâierea ce o aşteaptă ? Ar fi ne
natural. 

Se impune deci organizarea turmei şi pe 
teren economic. Trebuie să se facă tot posi
bilul pentru a tinde celor seraci şi slabi mână 
de ajutor. Statul le dă pământ, dar vite şi 
unelte, capital nu. Trebuie să se înfiinţeze 
asociaţii de ajutorare, în regiunile de şes pentru 
procurarea uneltelor necesare la economia ra
ţională, iar în ţinuturile muntoase societăţi de 
exploatarea pădurilor şi minelor şi să se intre-
vină pe toate căile ca exploatarea să se dea 
acelor societăţi şi nu jidanilor şi speculanţilor. 
Trebuie protejat poporul, că el e baza statului. 

Nu cooperative să se organizeze, unde 
să i-se vândă beuturi alcoolice şi unde parti
dele politice să facă propagandă pentru sco
purile lor şi unde poporul să dedă numai la 
imoralitate, ci societăţi de ajutorare în cadrul 
Bi * . :ei, unde cel slab să fie ajutat la nevoie 
şi nu fie silit să-şi vândă rodul muncii sale 
pe ua preţ ridicol şi el să remână tot la sapă 
de lemn, iar dobânda să manevreze cătră bu
zunarul jidanului şi străinului speculant. 

Dacă aci se lucrează desinteresat şi cu 
tragere de inimă, Doamne, ce minuni se pot 
face! La inzistenţa preotului toţi parohienii 
contribuie foarte bucuros cu o anumită sumă 
la înfiinţarea ,casei de ajutorare", în cadrul 
căreia se mai pot înfiinţa: societate de asi
gurarea vitelor, reuniune de îmormântare, de 
valorarea produselor, etc. etc... 

Toate aceste trebuie însă să lucreze des
interesat, ca poporul să vadă folosul lor real 
şi să dobândească el încrederea lui. 

In chipul acesta, cred eu, că s'ar veni 
efectiv în ajutorul turmei şi ea ar afla păşune 
grasă în sinul stei Biserici şi nici o sectă n'ar 
mai şti-o desface de ea. Ea va vedea, va re
cunoaşte în Biserică cu adevărat pe Mama ei 
ocrotitoare şi va sta neclintit lângă ea. 

Muncă desinteresată însă peste tot! 

Cuvânt de chemare către 
preoţime. 

Pericolul sifilisului, tuberculozei, mortalităţii co
piilor a devenit o plagă nu numai socială, dar pentru 
noi în prima linie naţională. Satele gem de bolnavi, 
partea cea mai mare a acestora nici nu ştiu de boala 
lor, copii nevinovaţi sunt prinşi în ghiarăle afurisitei 
boli, copii plăpânzi în zorii vieţii î-şi dau sufletul, iz
goniţi de microbul crud şi îndărătnic. Mame cari cu 
mare nerăbdare î-şi aşteptau ceasul să dea viaţă ur
maşilor lor se prăpădesc în durerile facerii, încolţite 
de boalele îngrozitoare aduse de pe cele multe fron
turi, şi captivitate de soţii lor. Mirese, neveste tinere, 
plăpânde sunt târâte în noroi şi deplâng fericirea şi 
sănătatea de odinioară. Generaţia viitoare, copii, ne
poţii noştri sunt periclitaţi şi prin ei viaţa de mâine 
a neamului să clatină, datorită infiltrării molimei în 
trupul generaţiei de azi. 

Ca o dovadă de ravagiile ce le face şi va face 
în apropiatul viitor plaga sifilisului este suficient să 
citez statistica oficioasă făcută de organele Ministeru
lui sănătăţii în câteva comune, în cari s'a început 
acţiunea de combatere a sifilisului: 

Poiana Ampoiului, 15.0% sifilis; Trâmpoele 14.0% 
(jud. Alba); Hida 6.8%, Baica 11.8%, Feleac 8.0%. 



Aiton 3.8%, Cătina 1.3%, Măguri 21.4%, Mărişel 17.6%. 
Jimborul mare 5.4%, Fildul de mijloc 7.9%, Adalin 
20.3%, Borşa 8.9%, Budatelec 1.3% (jud- Cluj); Al-
bac 12.9%, Arada 16.8%, Scărişoara 10.2% (jud. 
Turda); Preluca veche 19.4%, Preluca nouă 27.8%, 
Trestia 15 2%, Vad 15.8%, Lemniu 6.5%, Valea Gro
şilor 7.8%, Feleac 2.3%, Sâlniţa 1.4%, (jud. Someş); 
Ruthor 6.7%, Sebeşul mare 7.6'%, Ardea 14.9%, Fris 
18.4% (jud. Bistriţa). 

Regiunile muntoase sunt adânc infiltrate cu si
filis, Munţii Apuseni, Moţii, Maramureşul, grănicerii. 
Bistriţei, Valea Jiului, Ţara Haţegului, Someşul este 
periclitat cu desăvârşire. Floarea neamului se prăpă
deşte şi în viitorul apropiat, bugetul statului nu va fi 
suficient pentru înfiinţare şi susţinerea caselor de alie
naţi, rezultatul destrăbălării de azi. Mergem cu paşi 
repezi spre prăpastie şi cu infiltrarea sifilisului merge 
pas demoralizarea, Microbii rod la temelia neamului, 
distrug trupul ţăranului — sursa de energie a Ţării, 
— curente destructive, secte ca baptişti, pocăiţi, na-
zarineni, e tc , distrug sufletul neamului, iar ce nu pot 
distruge flagelele, distruge alcoolul, toate ca un bles
tem pe capul neamului, atât de oropsit de soarte. 

Zorii fericirei neamului desrobit să întunecă prin 
norii acestor nenorociri. In faţa acestui mare pericol 
trebue să străbată dela o margine la altă a Ţării 
alarma, toţi trebue să tresară izbiţi de lovitura peri
colului, care a încolţit adânc în trupul neamului nos
tru, în toiul luptelor politice, lupta pentru desrobirea 
trupească a populaţiunii trebue să fie o dâră de lu
mină curată care să lumineze sufletul tuturor, atât 
mari, cât şi mici. 

Şi oare către cine altul poate străbate mai sin
cer glasul de chemare al poporului ajuns în mare pe
ricol, dacă nu către slujitorii altarului. Biserica a fost 
scutul neamului şi limbei străbune veacuri de-a rân
dul. Voi umili preoţi a-ţi îngrijit cu puterea sufletului 
şi cuvântului vostru viitorul neamului la umbra alta
rului şi în nenumărate ori cu sângele vostru sfânt a-ţi 
udat pământul făgăduinţei, din care a răsărit ziua 
mare a libertăţii. Voi preoţi umili şi huiduiţi prin vre
muri vitrege a-ţi adus neamul la scăpare. Victoria de 
azi este a voastră. 

Azi când un mare pericol ameninţă tăria şi vi
itorul unui neam iarăşi la voi se întoarce cu încre
dere un neam întreg şi se roagă să-i daţi şi acum 
ajutorul. Şi cum în vremi trecute singuri eraţi sertiţi 
să apăraţi .turma credincioasă, azi vă vin în ajutor şi 
doctorii trupeşti ca la olaltă, voi cu arma cuvântului, 
cei din urmă cu armele ştiinţei medicale să deschi
deţi larg sufletul poporului pentru a înţelege rostul şi 
chemarea zilelor de azi în lupta contra inimicului comun. 

Darul Vostru poate desgheţâ; iar cuvântul Vos
tru poate încălzi sufletul rănit de gheţul desnădejdii. 
Faceţi să înţeleagă poporul că ce pericol ne ame
ninţă, faceţi să înţeleagă că e datoria fiecăruia să se 
caute să-şi îngrijească de viitorul copiilor, nepoţilor 

şi a Ţării. Faceţi să înţeleagă turma, că ce urmări 
grozave au boalele de sânge nevindecate asupra in
dividului, copiilor cari se prăpădesc cu zile, sau de
vin criminali sfârşind în temniţi, şi case de alienaţi. 

Este cunoscut că Românul la mărturisire, subt 
patrafir spune adevărul, folosiţi acest prilej de since
ritate absolută şi puneţi şi întrebcrea: „nu ai suferit, 
sau nu suferi de vre-o boală lumească — sifilis, ble
noragie?" Ţăranul spune adevărul, iar voi le veţi dă 
canonul celor bolnavi, sau suspecţi: „vei merge la doc
tor (ambulator policlinic, dispenzar, spital, medic de 
circumscripţie) şi te vei prezentă pentru a fi exami
nat, să ţi-să la sânge pentru analiză, iar în caz că 
eşti bolnav să te supui tratamentului medical prescris. 
Acest canon eşti obligat să-1 execuţi". 

Prin măsura aceasta faceţi un bine întreit indi
vidului, familiei sale şi neamului. Pe calea aceasta 
veţi avea în mod absolut discret în controla Voastră 
massa enormă de bolnavi, cari pe altă cale scapă de 
subt controla şi urmărire. 

Prin forma aceasta se dă cel mai mare_ ajutor 
serviciului medical însărcinat cu combaterea sifilisului. 

Dovada cea mai eclatantă că prin măsura aceasta 
putem mai repede atinge ţinta, este campania dusă 
de către Dl Dr. Ion Rece medicul şef al ambulatoru-
lui policlinic din Zlatna cu ajutorul preoţjmei 'din jur, 
care a grăbit să satisfacă cererii şi trimiţând în forma 
aceasta discretă şl obligatorie (canon) toţi bolnavii, 
la tratament. Azi putem spune cu o adâncă satisfacţie 
că în jurul Zlatnei s'a redus în mod foarte simţitor 
sifilisul, graţie acestei metode şi lupte comune siste
matice a medicului şi preotului. 

Sunt fîrm convins că în forma aceasta vom in
tensifică acţiunea întreprinsă pentru combaterea boa-
lelor sociale, cari rod continuu temelia neamului; iar 
scăpat acest neam de duşmanii săi de moarte.va bi
necuvânta darul Vostru prin care i-aţi adus scăparea 
şi reînsănătoşarea. 

Dr. Dominic Stanca. 

Aprecieri şi Observări. 
Pe ziua de 23 şi.24~a U l c . a fost convocată 

preoţimea ort. rom. aparţinătoare despărţământului 
Arad al Asociaţiei Clerului „Andrei Şaguna" la adu
narea generală în Arad, la care invitare preoţimea 
a răspuns în mod demn. Adunarea a decurs frumos 
şi impunător. Pe aceste zile preoţimea tractului 
Arad a mai fost invitată, că să se apropie mai cu 
deadlnsul de Domnul şi Stăpânul vieţii, ca se gră
iesc aşa cu Sf. Efrem Şirul; să se ispitiască fiecarele 
pe sine mai nainte de a mânca din pâne şi bea din 
pahar; să urce adecă fiecarele-preot jeţuljmărturisirii 
şi acolo naintea duhovnicului rânduit să-şi descopere 
fiecarele tainele sufletului şi spună slăbiciunile cor
pului spre a dobândi iertarea şi posibilitatea de a se 
putea împărtăşi. Această orânduială e de cam 2—3 
ani şi e foarte bună. Ea serveşte pentru lumea laică 



tot mai mult indemn la sf. cuminecătură, care lume 
s'a depărtat deia această taină foarte mult. Noi sun
tem datori să desţelenim acest pământ prin însăşi 
pilda noastră, cari vestim şi inzistăm atât de mult 
la repararea moralului zdruncinat prin război şi la 
chiemărea cu atâta inzistenţă a cărturarilor creştini, 
a laicilor, cari să ni ajute la evanghelizarea poporu
lui spre întărirea bisericii şi propăşirea neamului. 

După săvârşirea pavecerniţei, care după părerea 
mea se face prea a fuga: cetirile, pe jumătate înghi
ţite, cântările executate cu un stacato nemai pome
nit, — toată slujba prezintă aspectul ca se săvârşeşte 
fără de simţ, în fugă, de mântuială — să ştii că te-ai 
scăpat de ea. — Oare numai pentru aceasta să să
vârşesc actele sfinte, fără să ni rămână vreun folos 
sufletesc ? 

Se punem cazul, că la« o pavecerniţă cum o 
slujim noi, de faţă ar fi un public ascultător, şi nu 
numai nişte babe, ce judecată şi-ar face ascultătorii 
despre noi ? Doară ştim că publicul e critica cea 
mai bună, dar şi cel mai aspru la critică. Eu cred 
şi sunt firm convins, că o slujbă isprăvită cu pietate, 
din convingere, cântărind bine fiecare cetire şi cân
tare; o predică bună şi rostită ca tu însuşi s-o sim
ţeşti, să crezi ceeace voieşti să înveţi pe alţii, numai 
aşa se mai poate edifica lumea de azi, din contra 
slujbele isprăvite numai pentru ca se fie făcute ni 
strică biserica şi depărtează tot mai mult credincioşii. 

Avem noi dispoziţiunii în canoanele bisericii, 
cari canoane mai că nu ştim că există, aşa de bine 
ni cunoaştem legislaţia bisericii, cum se fie cetirile 
şi cântările; avem şi mai nou ordine dela autorităţile 
noastre, dar aşa se vede că perzistăm toţi întru me-
hanizarea credinţei şi sufletului nostru. 

Se revenim la apostolie şi unul şi altul şi să . 
călcăm pe adevăratele urme ale înaintaşilor noştrii, 
cari prin adevăratele slujbe şi duhul lor drept au 
susţinut şi întărit biserica. — Ruşii, frapaţi de înăl
ţimea slujbelor săvârşite ia Constantinopol primesc 
legea creştină şi ritul nostru. Şi ştim bine că popo
rul până şi azi dă foarte mult pe felul curn câniă şi 
slujeşte preotul. Sub farmecul acesta creştinul merge 
la biserică, şi nu este putere care să-1 desbârne de-
cătră preotul bun ceremonier. 

După pavecerniţă a urmat mărturisirea preoţilor, 
cărea a premers o meditaţie rostită de părintele 
Florea Codrean din Arad. Mi se pare că cu medita
ţiile noastre, plagiem prea mult pe catolici. Acestea 
le-au introdus mai nou teologii noştrii mai nuoi. Pă
rintele Codrean s'a prezintat cu o bună şi instruc
tivă meditaţie. Dânsul e un preot zelos şi sirguin-
cios. Predarea dacă eră mai caldă, mai simţită aşa 
precum cere o meditaţie, avea efect şi mai mare; dar 
aceasta depinde dela firea oratorului, care nu se 
poate schimba. 

Fiind meditaţiile la noi nu de mult în uz, poate 
în lipsa de izvoare şi orientare în aceasta direcţie, 
s'au chiar pentru a produce chiar mai mare efect şi 
părintele Codrean, ca şi alţii, s'a împrumutat cu idei 
şi chiar din pasagii, de pildă cu Anteu din meditaţia 
a Vlll-a. Dr. Cristescu. Dar aceasta nu-i detrage din 
vrednicia sa de preot zelos şi sirguincios. Nimic nu-i 
original. Cetiţi cărţile ce se edau, predici şi altele; 
mai toţi autorii se copiază unul pe altul până chiar 
şi cu titlul cărţilor. 

Folosui practic al meditaţiilor introduse şi la 
noi ar fi, dacă îndată după rostirea lor, preoţimea 
adunată şi-ar putea spune părerea; i s'ar face o 

apreciere, o critică binevoitoare, din care am putea 
învăţa toţi şi îndeosebi oratorul primind nou zel şi 
dragoste de muncă, s'au de-aşi îndrepta greşelele 
pentru viitor. In chipul acesta ar trebui toţi să ne 
nizuim de-a ceti şi iar a ceti tot mai mult spre a ne 
putea afirma tot mai bine ca păstori, mai ales dacă 
am fi puşi cu rândul Ia astfel de activitate pastorală. 

Mâne zi, la liturgia nainte sfinţită, toţi preoţii 
mărturisiţi s'au împărtăşit. A făcut bună impresie pre
zenţa Ierarhului Grigorie care vedeai curh se bucură, 
văzându-şi pre fii săi împrejurul mesei sale, purtând 
stâlpările faptelor bune. 

La săvârşirea sf. liturgii a lui Grigorie am ob
servat mai multe greşeli de ritual, dintre cari mă re-
feresc mumai la cădirea în jurul sf. prestol şi cântarea 
stihurilor nainte de „să se îndrepteze etc." Aceasta 
nu e corect; cădirea are să se facă numai înaintea 
sf. prestol; iar stihurile: „Dne strigata-m etc" nu se 
cântă, ci se rostesc numai; astfel scriu toate ritualele 
bisericii noastre până şi liturgierul. Ar fi de dorit ca 
la biserica catedrală, recte parohială să se observe 
strict ritualul bisericii ort de unde atât preoţii cât şi 
clericii să iasă în viaţă cu un ritual uniform întoată 
biserica noastră, nu cu un ritual ce şi-1 face cam 
fiecare preot. 

Cuminecarea preoţilor s'ar putea lăsa ca după 
sf. mărturisire fiecare preot să se cuminece în paro
hia sa şi mai bine la sf. liturgie a lui Vasilie — pen-
trucă nu e bine ca să te împărtăşeşti cu agneţul, 
personificat şi din potir să beai nezicând nimic. 
— Ba mai mult, preotului, dacă serveşte fără de 
diacon nici nu-i permis să bea din potir, fără numai 
la potrivirea sf. taine şi noi totuşi nu observăm acea
sta. — Sau s'ar putea face împărtăşirea în cutareva 
zi de Sâmbătă în care după can. 52 Trulan nu se 
slujeşte liturgia nainte sfinţită. Acestea sunt părerile 
mele modeste şi nu voesc să le impun. 

La priceasnă a predicat părintele profesor de o-
miletică C. Turicu. Ii laud zelul ce-1 caracterizează an-
gajându-se cu orice prilegiu, dar predica şi nici felul 
de predare cu prea multă gesticulaţie pare-că nu şi-a 
ajuns scopul. Prin acestea nu voesc deloc să-i de-
trag din vrednicie, dar o apreciere binevoitoare 
nu-i poate strica. Predica, sau meditaţia, ce a fost. 
n'a fost un întreg, ci a fost pe lângă unele părţi 
bunişoare, mai mult o frazeologie, amintind, de pildă 
pe Saul Tarsianul cu drumul Damascului de prea 
multeori. Şi apoi gesticulaţia cu tot trupul, cu umerii 
cu mâni şi prea repedea predare, îl desbracă de carac
terul oratorului bisericesc şi-1 prezentă mai aproape 
de un orator profan. 

Acestea sunt aprecieri colegiale, cari D-ne fe
reşte nu le-am scris se produc cu ele supărări în 
nici-o parte, dimpotrivă le-am crezut ducătoare la 
scop dacă se primesc cu aceeaş bunăvoinţă cu cari 
se scriu. 

în fine ar fi de dorit ca clericii când petrec 
până la uşa sf. biserici, aşa se recere pe Preasfinţitul 
Episcop cu cântarea: troparul Ierarhului: „Pre Stă
pânul etc." să pună şi numele Grigorie, pentrucă 
acesta e troparul Ierarhului, şi ştim că în toate tro
parele: sfinţilor, prorocilor, arhiereilor etc. îi cântăm 
pomenindu-i pe nume. 

Şi aceasta e numai o observare modestă a mea 
şi nu voiesc s'o impun, dar nici să supăr cu aceasta 
pe nimeni. 

Un slujitor. 



Cuvântul lui Dumnezeu 
şi sufletul oamenilor 

de Arhimandritul POLICARP P. MOBUŞGA. 

/(Continuare.) 

Pregătit după cuviinţă pentru citire, vei simţi 
delà început cât îndemn bun se desprinde din cu
vintele sfintei Scripturi, câtă lumină câştigi pentru a-ţi 
înţelege rostul în lume, câtă mângâiere şi întărire în 
suferinţe, ce reazăm puternic îţi îmbie ea în mijîocul 
valurilor acestei vieţi şi câtă alinare împrumută sufle
tul sbuciumat, căci „Toată scriptura este de Dum
nezeu insuflată şi de folos spre învăţătură, spre mu
strare, spre îndreptare, spre înţelepţirea cea spre 

"dreptate, ca să fii deplin omul lui Dumnezeu, *spre 
tot lucru bun desăvârşit (IL Tim. G 3, v. 17). 

Ce preţ mare are această carte pentru viaţa 
omului, câtă desfătare aduce sufletului şi cât de mult 
îmbogăţeşte ea inimile, se vede şi din această întâm
plare : Intr'un oraş, o biată vânzătoare de poame sta 
ghemuită, pe genunchi cu o carte, aşteptând cumpă
rători. Un domn tânăr, trufaş şi dispreţuitor, ca mulţi 
din vremile noastre, se opreşte în faţa ei şi o întreabă : 
Ce citeşti Ea răspunse : Cuvântul lui Dumnezeu. Cine 
ţi-a spus aceasta? îi zice el, zâmbind semeţ. El în
suşi răspunde femeea. Ai vorbit dumneata cu Ei?... 
Bătrâna îi răspunse printr'o altă întrebare: Mi-ai pu- , 
teà spune domnule de este soare pe cer? Da, îi fù 
răspunsul. De unde şti aceasta? Pentrucă îl văd şi 
îl simt, că el încălzeşte şi luminează lumea... întoc
mai aşa — adause femeea biruitor — simt şi eu că 
acest cuvânt al lui Dumnezeu încălzeşte şi luminează 
sufletul meu... 

Aşa se cade să citim Biblia, eu cuget curat, cu 
iuare aminte şi cu inimă deschisă ca să învăţăm ce 
să credem şi citirea ei să ne dea îndemnuri puter
nice spre fapte bune. 

Folosul eitirii Bibliei. 

Biblia este cartea sufietului^omenesc, ea este a 
omenirii intregi. Scrisă în timpuri depărtate, în Împre
jurări felurile şi în alte limbi decât cele vorbite azi 
de oameni, ea^nu vorbeşte în limba unui singur po
por, ori ă 'unui veac anumit, ci cuvântul ei este cu
vântul lui Dumnezeu către toţi oamenii din toate tim
purile, de orice treaptă şi de ori care vârstă, pentru 
toate popoarele, delà cele mai culte până la cele săl
batice. Cuvântul ei este de toţi înţeles, până şi • de 
copii. Luminoase şi simple graiurile sf. Scripturi ne-
au fost date ca să străbată^ia înţelegerea ori cui, ca 
toţi să priceapă cele de lipsă pentru mântuire, căci 
Dumnezeu vrea ca toţi să se mântuiască şi la cu
noştinţa adevărului să vină. 

Numărul limbilor, în care ea este tradusă, a 
trecut peste 400, după felurimea neamurilor de pe 
pământ. Şi numărul va mai spori încă, până ce nu 

va rămânea sămânţie de popor, care să nu cunoască 
Bibiia în limba sa, pentrucă scris este: „Şi se va 
propovedui această Evanghelie a împărăţiei în toată 
lumea, întru mărturie tuturor neamurilor" (Mat. C. 24 
v. 14.) până ce i,va fi o turmă şi un păstor", căci 
aşâ a poruncit dumnezeiescul Mântuitor ucenicilor 
Săi: „Mergând învăţaţi t o a t e p o p o a r e l e , bote-
zându-i pe ei în Numele Tatălui şi al Fiului şi al 
sfântului Duh, învăţându-i să păzească toate câte v'am 
poruncit vouă." (Mat. C. 28 v. 19.) „Cărora veţi ierta 
păcatele se vor ierta lor, şi cărora le veţi ţinea vor 
fi ţ inute 8 (toan C. 20 v. 23.) 

Biblia a îmblânzit sălbătăcia şi răutatea oame- ( 

nilor, a rupt îngustimea de inimă potolind egoismul, 
a domolit năravurile, a înfrânat patimile, a nobilitat 
simţirile, a disciplinat voinţele a primenit şi inoit 
conştiinţele, a trezit iarăş glasul tainic în lăuntrul 
omului şi, prin toate acestea a mântuit lumea de 
pierzare, aşezându-i viaţa pe temeiuri morale. Pe aceste 
temelii moraie date de Biblie s'a clădit apoi toată' 
cultura şi civilizaţia omenirii de acum. Gândurile mari 
şi ideile înalte, simţemintele nobile şi idealurile mă
reţe, toate îşi au izvorul în Biblie. Prin puterea Bi
bliei se va înviora şi întineri fiecare rând, fiecare ge
neraţie de oameni. Dar, nu mai puţin adevărat este, 
că măsura de judecat puterea şi vrednicia unui popor 
este ţinuta pe care o ia faţă de Biblie, preţuirea pe 
care o arată faţă de sfia Scriptură! 

Biserica ne dă pildă cum se cuvrnefsă cinstim 
Sf. Scriptură. La slujbele sfinte păr,ile din Testamen
tul vechiu, din Faptele şi Scrisorile Apostolilor se 
citesc afară de strană, în mijlocul bisericei; iară din 
Evanghelii citeşte numai preotul, iară creştinii ascultă 
în picioare sau cu genunchii plecaţi Ia pământ, în 
semn de smerire în faţa Cuvântului dumnezeesc, şi 
de înaltă preţuirea lui. 

Câtă însemnătate are Biblia pentru sufletul şi 
viaţa neamului nostru ne-o spune şi nemuritorul Mitro
polit Şaguna, vorbind despre tâicuitorii e i : „Tălmă
cirile lor sunt uşile prin care s'a învrednicit şi popo
rul românesc a întră în câmpul cel ceresc ai dumne-
zeeştilor învăţături, cari în mijlocul valurilor lumii ră
mân neclătite şi adevăratedin veac" în veac; ele sunt 
izvoarele cari au izvorât întâia dată apa vieţii vecinice 
pentru neamul acesta, în toate părţile prin cari este 
răspândit. Deşteptarea poporului românesc din bar
baria veacurilor, împrietenirea lui mai de aproape cu 
legea lui Dumnezeu, păşirea lui către luminat cea 
blândă a civilizaţii şi a culturei, înfrăţirea neamului 
nostru românesc, rămânerea în viaţă a limbei sale 
naţionale... sunt tot atâtea roduri ale cuvântului sf. 
Scripturi. De aceea glasul marelui arhiereu ne povă-
ţueşte: „Să ş e d e a poporului în mână spre citire, 
gândire şi îndrepteze, înainte şi mai presus de orice 
altă carte din lume, căci Scriptura e menită dela Dum
nezeu pentru hrănirea cea duhovnicească a tuturor, 
precum căldura soarelui şi lumina lui..." 



Să nu zici în gândul tău: dar eu sunt om al 
trebii, eu trăiesc prin faptele mele, am lucru mult şi 
nu-mi ajunge vremea să stau cu braţele cruciş la ce-
tanie. Celce aşa gândeşte, dispreţuind citirea sfintei 
Scripturi, nu este pe calea cea bună. El nu se poate 
apropia de mântuire, nu poate face un pas spre de
săvârşirea, la care ne chiamă Hristos: „Fiţi desăvâr
şiţi, precum şi Tatăl vostru din ceriuri desăvârşit 
este". ( ) 

Ziua e pentru lucră dată. Ne-o spune şl Mân
tuitorul: „Tatăl meu până acum lucrează şi eu lucrez 
. . . ci mi-se cade să lucrez lucrurile Celui ce m-a 
trimis pe mine până este ziuă; vine noaptea când ni
meni nu poate să lucreze . . . " Dar, oare nu fiecare zi 
e un dar dela Dumnezeu. Chiar dacă e zi bună afară, 
dacă nu ai darul sănătăţii dela Dumnezeu au nu tre
bue să stea plugul tău, ogorul tău să părăginească 
şi holda să ţi-se scuture? Nu se cade oare să ceri 
dimineaţa binecuvântarea Domnului peste lucrul tău 
de o zi şi seara să-i mulţumeşti pentru tot ce ai 
putut isprăvi cu ajutorul Lui? Nu se cuvine oare să 
închini câteva minute din vremea de o zi şi sufletu
lui tău şi preamăririi Aceluia, care nu se odihneşte 
şi nici nu doarme de grija noastră ? 

(Va urma.) 

INFORMATIUNI. 

Personale. P. S. Sa. Domnul Episcop Dr. Grigorie 
Gh, Comşa, a plecat, Duminecă seara în 11 1. c. Ia 
Bucureşti pentru a participă la şedinţele sf. Sinod. 

Consistor plenar. Vineri în 9 Aprilie, Consisto
rul nostru a ţinut şedinţă plenară sub prezidiul P. 
S. Sale Domnului Episcop Grigorie. — Au participat 
următorii asesori: Din cler, Mihaiu Păcăţian, Dr. Gh. 
Ciuhandu, Dumitru Muscan, Tr. Văţian, M. Lucuţa, 
F. Manuilă, Dr. T. Botiş, S. Stana, N. Chicin şi N. 
Ţandreu. Mireni: Dr. S. Ispravnic, Dr. M. Mărcuş, A. 
Călnicean, L. Georghevici, Ascaniu Grişan, E. Beleş 
şi I. Moldovan. 

Protocolul şedinţei, a fost condus de părintele 
ref. I. Cioară. 

1. Au fost votate rapoartele despre activitatea 
Consistorului, cari vor fi înaintate Sinodului eparhial. 

2. S'a ales comisar pentru conducerea alegerei 
de protopop la Vinga în persoana părintelui asesor-
referent Mihaiu Păcăţian. 

3. Apoi în vederea intenzificării vieţii religioase-
morale care va trebui să fie punctul de forţă în acti
vitatea protoiereilor noştri, s'a sistemizat un nou tract 
protopopesc cu sediul în Gurahonţ. Acest tract se 
compune din comunele ce se iau dela protopopiatele: 
Buteni şi Hălmagiu. S'au mai discutat şi alte obiecte 
de interes bisericesc. 

Adunarea fondului preoţesc. Adunarea fondu
lui preoţesc s'a ţinut şi în anul acesta la terminul 
obicinuit, Sâmbătă nainte de Dumineca Tomei. Din 
cauza timpului nefavorabil — credem noi — aduna
rea n'a fost aşa bine cercetată ca şi în anul trecut. 
Şedinţa adunării a fost deschisă de P. S. Sa părin
tele Episcop Grigorie, care în cuvântarea de deschi
dere a făcut apologia chemării preoţeşti, şi a pus la 
inimă fiecărui membru al clerului din eparhia noastră 
să-şi revizuiască conştiinţa de preot, şi în vederea 
luptei aprige ce trebue să ţinem cu sectele religioase 
şi cu duhul distrugător al timpului, preotul să caute 
să se înarmeze cu toate armele chemărei sublime la 
care este angajat. Suntem atacaţi de diferite curente 
destructive. Deci să cere ca preotul să vegheze zi şi 
noapte. — Fiecare să studieze temeinic sf. Scrip
tură, care să-i fie zilnic lectura cea mai delicioasă, 
să-şi înpopuleze biblioteca cu toate cărţile apărute 
pentru combaterea sectelor şi să studieze temeinic 
aceste opuri. P. S. Sa părintele Episcop eparhial se 
va convinge personal despre lucrul acesta, cât de cu
rând, când va întreprinde vizitaţiile în eparhie. 

Pentrucă preoţimea noastră să fie pusă la bătrâ
neţe la adăpost de orice griji materiale, comisia fon
dului preoţesc, cu consenzul P. S. Sale Domnului 
Episcop va veni şedinţa proximă cu propunere pentru 
modificarea statutelor acestui fond, în conformitate cu 
exigenţele timpu ce trăim. Dela preoţime însă să va 
cere activitate şi muncă înzecită. Se va cere să facă 
apostolat în senzul şi duhul sf. Scripturi. Aici vor 
premerge cu exemplu protopopii, cari vor lua con
tact cât mai des cu păstoriţii lor din întreg proto
popiatul. 

Pentru preoţii deficienţi şi văduvele preotese 
cari au ajuns la penzie înainte de anul 1924, ajutorul 
s'a urcat cu 300 procente la acele cari au avut anual 
peste 900 lei. Iar cari au avut mai puţin, ajutorul de 
bază s'a ridicat la 900 lei, şi aceşti 900 lei au un 
spor de 300 procente, astfel că cel mai mic ajutor 
de penzie va fi 3600 lei anual, adecă 300 lei pe lună. 

Temeiuri de credinţă. In calea apostolici cercul 
religios Giroc a pornit să întărească zidurile credin
ţei strămoşeşti. 

In Chişoda şi-a ţinut întâia conferinţă de pri
măvară, în biserica veche dar bineconservată. Creşti
nilor li-se deschide o scenă senină de frumseţă rituală, 
încălzitoare, ca să prindă sfaturile înţelese din pre
dica păr. Vidrighin din Medveş. După ameaz păr. 
Voniga conferenţiază convingător despre orânduirea 
vieţii creştineşti şi foloasele ei. Şezătoarea şcolară şi 
îndrumările limpezi ale păr. Aga din loc dau cadrul. 

A doua adunare se ţine în Giroc a treia zi de 
Paşti. In spaţioasa biserică sclivisită, înţesată de cre
ştinii blajini se face cu deosebit fast slujba dumne-
zească în sobor de preoţii cercului. Păr. Aga cu pre
dica de o concepţie specifică şi uşoară predare înălţă 
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sugestiv sufletelor spre doriri senine. După ameaz jo
cul rugii se opreşte pe un moment, ca lumea îmbul
zită în casa naţională să asculte întrucâtva conferinţa 
păr. Voniga despre: cultura şi religia în viata practică. 
Introducerea şi încheierea o dau vorbele de spirit ale 
păr. Aga. 

Sămănătorii gândurilor curate se legară în nă
dejdea rodurilor îndreptăţite pe urma unei misiuni în
deplinite cu conştiinţă. 

Secretar. 

Dar pen t ru b iser ică . Onoratul Minister al Cul
telor şi Artelor cu Nr. 60870/1925 a binevoit — la 
întrevenirea D-Iui senator luliu Moldovan — a dărui 
bisericii noastre din Zimbru cele 12 mineie, Triodul, 
Prohodul, Penticostanul şi Octoihul Mare, pentru care 
faptă îi aducem şi pe aceasta cale adânc cimţitele 
noastre multămiri. Vaier Cristea preot. 

Starea fondului de propagandă 
Contribuiri noui: 

Comuna bisericească Dud Lei 200"— 
Coleta preotului E. Căpitan Galşa . . „ 1000"— 
Comuna bisericească Tornea . . . . „ 171*— 
Sever Bocu deputat Lipova „ 2000'— 
Corn. bisericească Bârsa . . . . . . „ 890 — 
Com. bisericească Mehala „ 300"— 
Liviu Rada preot Toracul mic . . . . „ 4000"— 
Dela com. bis. din tractul Hălmagiu . „ 1143*— 
Com. bisericească Fadi,mac . . . . , „ 112'50 
Com. bisericească Ficătar . . . . . . , 200*— 
Com. bisericească Zărand B 140 — 
Com. bisericească Babşa „ 152"— 
Com. bisericească Cladova (Belint) . . „ 75'— 
Com. bisericească Micălaca „ 602'— 
Col, preoţimei din tractul Siria . . . „ 2672.— 
Dela Banca Românească , 2500.— 
Dela com. bis. Ciuciu „ 288.— 
Dela com. bis. Checheş „ 32.— 
Ministerul Cultelor „ 10.000.— 
Virgil Antonescu dir. la Victoria . . . „ 5000'— 
Com. bis. Sân-Mihaiul român 500.— 
Com. bisericească Măderat „ 885.— 
V. Guleş, diacon ceremonial Arad . . „ 500.— 
S. Sebeşan preot B. Comloş „ 200 — 
Prim. Oraşului Timişoara „ 10.000.— 
Com. bisericească Chişoda „ 800.— 
Com. bisericească Cuveşdia . . . . . „ 207.— 
Col. preotului loan Petrilă Conop . . „ 505.— 
Colecta preoţilor din Alioş , 660.— 
Com. bisericească Semlac „ 500.— 
Dr. Pompiliu Cioban adv. Timişoara . , 50(X)'~ 
Colecta preotului S- Bichicean Nerău . » 4000 — 

Stăruiţi pe lângă credincioşi să dăruiască 
pentru fondul de propagandă religioasă. 

Cei ce contribuesc pentru fondul de propa
gandă religioasă vor luă daruri însutit întărind 
biserica lui Hristos. 

Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 

B I B L I O G R A F I E 

Părintele Dr. Gheorghe Ciuhându, este autorul 
mai multor scrieri bune şi folositoare. Cartea «Propa
ganda catolică-maghiară dela Măcău, în coasta die
cezei ort. a Aradului, 1815—1864, este a 5-a din 
publicaţia „La vatra sufletească a neamului". Aceasta 
carte tratează pe baze de documente istorice, tendinţa 
duşmanilor bisericei noastre, de a ne răpi limba şi 
credinţa străbună. Cei ce se interesează de trecutul 
nostru atât ca neam cât şi biserică, îşi vor înmulţi 
cunoştinţele cetind aceasta carte. 

Se capătă la autor şi Tipografia diecezană cu 
preţul de 15 lei. 

In biblioteca creştinului ortodox, au apărut până 
acum următoarele broşuri: 

1. Dr. Gh. Ciuhându: Un neam şi un suflet. 
2. Dr. Grigorie Gh Comşa: Pruncii trebuesc bote

zaţi, dar numai odată. 
3. Dr. N. Popovici: Legea ortodoxă în trecutul 

nostru. 
4. Pr. Ignaţie Dihor: Lupta pentru cruce. 
5. Dr. Gh. Ciuhându: Calea vieţii şi calea morţii. 
6. Dr. Grigorie Gh. Comşa: Lupta baptiştilor 

împotriva Preoţimii Române. 
7. Pr. Caius Tur icu: Primiţi taina sfintei cu

minecături. 
8. Pr. Cornel Mager : De ce cinstim noi icoanele 

şi sf. Cruce. 
9. Protosincel Iustin 1. Suciu: Să ne mărturisim 

Preotului ji(Spovedania). 
10. Dr. N. Iorgovan: Despre păcatul beţiei. 
11. Protosincel Policarp P . Moruşca: Sfânta 

Scriptură şi tradiţia Sfântă. 
12. Pr. Ştefan R. Lungu: Posturile şi însemnă

tatea lor. 
13. Emilian Căpitan: Oglinda Pocăiţilor. 
14. Dr. Gh.!Comşa: Credinţa şi Botezul. 
15. Pr. Dr. I. Felea: La Hristos fără pocăiţi. 

C O N C U R S E . 
In conformitate cu ordinul Ven. Consistor No. 

3986/1925. se publică concurs cu termin de 30. zile 
dela prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" pentru 
îndeplinirea postului de capelan temporal cu dreptul 
de succesiune pe lângă parochul veteran Pavel Mercea 
din Şeitin, jud. Arad. 

Parohia este de clasa primă. 
Venitul parohiei e s t e : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 

jugh. cad. pământ arător. 
2. Birul parohial.. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea ce va da Statal. Casa parohială 

nu este. Din venitele înşirate, capelanul va beneficia 
jumătate, având să supoarte toate dările publice, după 



beneficiul său şi să catehizeze ia şcolile primare din 
comună. 

Dela reflectanţi se cere cvalificaţiune de clasa 
primă conform 'concluzului sinodului eparhial Nrul 
84/1910. 

Recursele adjustate regulamentar şi adresate către 
comitetul parohiai din Şeitin se vor înainta Oficiului 
protopopesc din Arad. 

Reflectanţii, pe lângă observarea strictă a §. 33 
din Regulamentul pentru parohii, se vor prezentă în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
Şeitin, ca să-şi arate decsteritatea în cele rituale şi 
oratorie. Concurenţii din alte dieceze vor avea să 
producă act de încuvintare dela Prea Sfinţia Sa Epis
copul diecezan, că pot recurge. 

Comitetul parohial ort. român din Şeitin. 
In înţelegere cu: Traian Văfian, protopop. 

— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei Selciva, (protopopia
tul Lipovei) devenită vacantă prin decedarea parohu
lui Virgil Gruescu, în conformitate cu rezoluţiunea 
consistorială Nr. 1049/926, se publică concurs, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
oficios a „Biserica şi Şcoala". 

Emolumintele sunt: 
1. Una sesiune de pământ parohial necompletă 

fiind o parte spălată de Mureş. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal. 
4. Eventuala întregire dela Stat. 
Preotul ales va predica în toată Dumineca şi 

sărbătoarea, va catehiza la şcoala din loc, şi va su
porta toate dările după beneficiul său. 

Parohia e de clasa Ill-a, recurenţii vor dovedi 
asemenea cvalificaţiune. 

Reflectanţii îşi vor înainta recursele adjustate 
cu documentele recerute — adresate Comitetului pa
rohial ortodox român din Selciva, — la oficiul pro
topopesc ortodox român din Lipova şi se vor pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. bise
rică din Selciva, spre a-şi arăta desteritatea în cele 
rituale şi oratorie observând strict dispoziţlunile §-Iui 
33 din Reg. pentru parohii. 

Cei din alta dieceză au să posedă permisiunea 
P. S. Sale D-lui Episcop diecezan de a putea re
curge, ceia-ce vor dovedi protopresbiterul tractual spre 
a li-se da voia a se prezenta în parohia. 

Selciva, din şedinţa comitetului parohial ortodox 
român, ţinută la 2 Martie 1926. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu: Fabriciu Manuilă, protopop. 
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Pentru întregirea postului de preot din parohia 
de cl. a Il-a, Remetealuncă, tractul Belinţ, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Usufcuctul sesiei parohiale constatatoare din 

30 jugăre, parte ârător, parte fânaţ. 
2. Usufructul duor intravilane parohiale de câte 

800»D. 

3. Birul parohial statorit în 1898. 
4. Stolele legale şi 
5. Retribuţia de stat, pentru care parohia nu ia 

nici o răspundere. 
Parohia fiind de clasa a Il-a, reflectanţii trebue 

să aibă cvalificaţia acestei clase. 
Impozitele după sesie, intravilane şi după întreaga 

dotaţie, cad în sarcina alesului preot. 
Concurenţii sunt poftiţi a se prezenta în termi-

nul concursul, într'o Dumineci sau într'o serbătoare, 
în sf. biserică din Remetealuncă, judeţul Severin, spre 
a-şi arăta desteritatea în tipic, cântare şi oratorie. 

Ca să se poată prezenta, trebue să dovedească 
protopresbiterulul tractual din Belinţ, că au cvalifi
caţia prescrisă pentru clasa parohiei. 

Intru cât sunt din altă dieceză, nainte de pre
zentarea în parohie, trebue să se prezenteze P . S. 
Domn Episcop diecezan spre ale da binecuvântare 
ca să poată concura. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sărbu, proto-

presbiter. 
- o — 1 - 3 

In conformitate cu ordinul Veneratului Consistor 
Nr. 724/1926 se publică din nou concurs cu termin 
de 60 de zile dela prima apariţie în „Biserica şi 
Şcoala" pentru îndeplinirea postului de capelan tem
poral cu dreptul de succesiune pe lângă parohul de
ficient Valeriu Magdu din Ecica (jud. Torontal; Reg. 
S. H. S.) 

Venitele parohiei sunt: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 30 

jugh. cad. pământ arător. 
2. 250 dinari până la regularea definitivă a birului. 
3. Stolele legale. 
Din venitele înşirate capelanul va beneficia ju

mătate, având să supoarte toate dările publice după 
beneficiul său şi să catehizeze la şcolile primare din 
comună. 

Parohia este de clasa I., dar se admit şi recu
renţi cu cvalificaţiune de clasa II. 

Recursele adjustate regulamentar se vor adresa 
cătră Comitetul parohial din Ecica şi se vor înainta 
Oficiului parohial din Sarcia (Sarcia, jud. Torontal; 
Reg. S. H. S.), iar reflectanţii, pe lângă observarea 
strictă a §-lui 33 din „Regulamentul pentru parohii", 
se vor prezenta în vre-o Duminecă sau serbătoare în 
sf. biserică din Ecica, ca să-şi arate desteritatea în 
cele rituale şi oratorie. — Concurenţii din alte die
ceze vor avea să producă act de legitimare dela Prea 
Sf. Sa Dl Episcop al Aradului, că pot recurge. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu: Gherasim Andru, adm. tractual. 
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